

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463. CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana, Noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### DE MARRUECOS

## Lo que no puede decirse en el Congreso

### LAS RECOMPENSAS

Parte de la prensa de Madrid y provincias hizo interesantes comentarios al publicarse las últimas listas de recompensas concedidas a los generales, jefes y oficiales por servicios prestados en África; y para nosotros, lo más sorprendente es que casi todos los nombres que figuran en ellas son los mismos, salvo ligeras variantes, que vienen apareciendo en las muchas publicadas desde julio de 1909 hasta la fecha, y que se siguen concediendo por hechos ocurridos casi en los mismos territorios, por lo que puede decirse que cada metro cuadrado que ocupamos en Marruecos nos cuesta la pensión de una cruz, que si, como ocurre con frecuencia, se concede a un jefe u oficial moderno en su empleo le sale a la nación por una dirolera. Como en Francia no se conocen esas cruces pensionadas, causaría verdadero asombro en la opinión española la publicación de un mapa de nuestra zona, marcando la microscópica parte de ella que hemos ocupado militarmente—que no es lo mismo que pacificarla—y los ascensos y cruces pensionadas que nos cuesta, y al mismo tiempo otro de los inmensos territorios que ha pacificado aquella nación en su extensión zona de protegido, con menor número de tropas y sin otorgar más recompensas que algunos, contadísimos, ascensos, y pocas inclusiones en los cuadros de avance, lo cual no supone para el contribuyente francés el menor sacrificio.

Pero los que hemos visitado las zonas ocupadas en Meilla, Tetuán, Ceuta y Larache, no podemos explicarnos cómo pueden contraer méritos que exijan recompensas tantos centenares de jefes y oficiales, dado que, según el testimonio unánime de los soldados que han tomado parte en esas operaciones, de los vecinos de Ceuta, Meilla, Tetuán y Tánger, de moros de esas ciudades y de sus campos, y hasta por lo que se deduce de los partes oficiales, los avances en el territorio de Meilla y las operaciones en la región Tetuán-Ceuta-Larache se verifican con grandes intermitencias, sembrando de oro el país enemigo, y llevando un contingente de ocho o diez mil hombres con buen número de piezas de artillería, ametralladoras, alambreadas y otros elementos, reduciendo el objetivo a la ocupación de una altura y a la protección de las fuerzas que fortifican la posición. Y todo el enemigo que suelen tener enfrente esos "héroes" no suele pasar de un centenar de "bellezas", que, con sus tirotesos, nos causan una docena de bajas de policías indígenas, y únicas fuerzas que suelen tomar parte en lo que sólo abusando de la hipérbole pueden calificarse de combates.

Y cuando el pasado verano observáramos la llanura ligeramente ondulada que se extiende ante nuestras posiciones delante del Kari y las del Zaiu y Garet, casi completamente deshabitadas, no acordáramos a explicarnos que los avances por aquellos páramos, con tan considerable número de fuerzas y con la preparación de un año a aquellos harapiientos nómadas haya venido dando pretexto durante media docena de años para confeccionar repetidas e interminables listas de recompensas por maravillas de estrategia y heroísmo que es inverosímil haya habido ocasión de realizar.

Pero más sorpresa nos produce la lectura de las recompensas concedidas por el infortunado hecho del Blut, pues según nos refirieron en Ceuta muchos vecinos y jefes y oficiales de su guarnición, cuando visitamos dicha plaza, sólo hubo aquel día ante los diez o doce mil soldados españoles un centenar de leñadores y pastores habitantes de aquellos miserios poblados de chozas; y más que en recompensas, lo que debió pensar el Gobierno es en depositar responsabilidades, que, según referencias unánimes, más bien alcanzarían a las autoridades de Ceuta que al general en jefe.

Si el señor ministro de la Guerra hubiera hablado como nosotros con muchos azerinos de los que concurren diariamente a Tánger, y leído los datos que existen allí en Centros oficiales españoles y en legaciones extranjeras seguramente no hubiera puesto su firma en una propuesta de recompensas por lo que más que de combate pudo ser calificado de carta, pues las 150 bajas que sufrió la bri-

gada Martínez Anido fueron causadas por ocho tiradores a las órdenes de un jefe, y las trescientas y pico que sufrió el resto de las fuerzas por sólo 82 montañeses. No olvidaremos fácilmente la impresión que nos produjo el que desde el balcón del hotel donde nos hospedamos en Tetuán nos enseñaran unas alturas situadas a tiro de muser del caserío de la ciudad, desde las cuales fué bombardeada por uno de los cañones del cañonero *Concha*, y otras, más bajas, cuya ocupación motivó durante el mando del general Marina un ruidoso cañoneo, que duró un día entero, y gran aparato de fuerzas, y luego la consiguiente propuesta de ascenso y cruces pensionadas, cuando, según nos refirieron algunos oficiales de fuerzas indígenas, aquel día no hubo en frente de nuestras fuerzas más que dos montañeses, armados de muser, que nos causaron seis bajas. Pero en materia de tirotesos y cañones para justificar propuestas, donde se batió el record fué en Larache, donde oímos cosas estupendas en la mesa del hotel, en los cafés, cámaras de los vapores y otros sitios donde se reúnen militares.

Allí se estuvieron fingiendo operaciones en un sitio llamado el Tenain, para justificar repetidas propuestas de recompensas, en las que siempre figuraban unos cuantos amigos del general Silvestre, que por una rara coincidencia se llamaban casi todos Manuel, como dicho general. Y a ello se refieren los siguientes versos, que fueron escritos por un capitán de artillería que estuvo algún tiempo de guarnición en el Tenain, y pudo observar cuánta farsa había en aquellos tirotesos y cuál era su verdadera finalidad:

A la frente del Tenain,  
teniente, capitán o comandante

## GRAN MITIN contra la clausura de las Cortes

El jueves, día 1.º de marzo, a las nueve de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo se celebrará una reunión pública para protestar contra el cierre del Parlamento.

- Hablarán:
- Marcelino Domingo,
  - Roberto Castrovido,
  - Mariano García Cortés,
  - Julián Besteiro,
  - Andrés Ovejero.

¡Ciudadanos! Al mitin.

### DESPUES DE LA CLAUSURA

A la Monarquía española no le basta, para mantener su poder contra el interés y la dignidad nacional, disponer de la facultad constitucional de elegir los Gobiernos, para que éstos más tarde amañen las representaciones parlamentarias, comprendidas en ellas las mayorías y la casi totalidad de las minorías. Nombrados los Gobiernos de la nación con evidente menosprecio del espíritu en que se inspira la facultad que la Constitución concede para otorgar el Poder, y elegidas las representaciones parlamentarias con unas elecciones aparentes y una alteración de la voluntad electoral, si la voluntad se exterioriza en los comicios, cuando las Cortes se reúnen funcionan si se doblan a todas las conveniencias de los usurpadores del Poder. Pero si algún representante hay que no se resigna con la condición moral inferior de sometido, las Cortes se cierran para evitar la disonancia de una voz que ante la llamada representación nacional hable en nombre del país y sirviendo al interés nacional. La clausura de Cortes de ayer no es más que una continuación de esto que nosotros decimos. Y ello prueba que está sometido el pueblo español a un régimen

que llegas anhelante a beber de la fuente, ten presente que el agua rumorosa que ves es milagrosa.

Por el caño en alegre procesión verás salir residuos de santón, de un santón, un bendito que reposa en el blanco morabito, donde nace el divino manantial con agua que parece de cristal.

Si un año bebes su agua cristalina es fácil que te den una Cristina, si te llamas Manuel; de otra manera, ya te puedes beber la fuente entera, y tomarte las piedras con su arrolla: lo más que escaras es la sencilla.

Cada cuartillo de agua milagrosa, por una concesión maravillosa vale por dos; por eso no es extraño encontrar quien la bebe por un año, porque al final se encuentra agradecido y se marcha a soltar lo que ha bebido.

Bebe tranquilo, y si en el agua esperas y fe sientes de veras, te sentirás con pujos de conquista y acabarás en puro africanista, «de esos africanistas que yo entiendo que van pacificando y asendiendo».

En cambio, cuando recorramos la llanura que se extiende entre Larache y Alcázar nos enseñaban los viajeros, civiles y militares, un aduar, enclavado casi en el llano, y cuyos habitantes no pasarían de cien—el Unsar, queremos recordar—, que estuvieron desafiando durante mucho tiempo a las numerosas fuerzas que por las imprudencias de Silvestre hubo que acumular en aquella comarca, antes la más pacífica de Marruecos.

Y ya picando en historia que, cuando la guerra europea da ocasión a millos de hechos en que se pone a prueba el heroísmo de los combatientes en cruentos hechos de armas, sin recibir más premio que una modesta medalla, estamos profundando los ascensos y las cruces pensionadas por lo que ni parodia es siquiera de la guerra, y concediéndolos en irritante proporción a la burocracia militar, al Estado Mayor y ayudantes, a los yernos, hijos y deudos de los generales, y que la concesión de cruces pensionadas sea ya un pretexto para mejorar la pensión de retiro a los próximos a retirarse o para acumular sus pensiones a los sueldos de algunos subalternos, para que así puedan contraer matrimonio con las hijas de los que confeccionan esas propuestas.

sa, arrojando del Poder a las gentes sin personalidad moral, y a quienes dan el Poder a esas gentes.

Conste que nuevamente da al país sus frutos el régimen que soportamos. Y conste que otra vez más, y no será la última, se plantea la cuestión de cambiar de árbol. Otra cosa será pasarse la vida pidiendo que el olmo dé peras. Y nos moriremos todos y no las daré.

### SE NOS HA DENUNCIADO

Nuestro número de ayer ha sido denunciado. A punto fijo no sabemos qué es lo que se ha denunciado en él. El fiscal no se ha andado con chiquititas, y ha pasado el lápiz por toda la información del golpe de Estado, desde el título hasta la última línea.

Ya hemos empezado! En esa información decíamos muchas cosas que deben decirse, que no se pueden callar si se tiene un poco de vergüenza y no quiere caerse en la fea manducila de aparecer como cómplice de Perico Manguelo, nombre que da, donosamente, *El País* a quien dirige la situación en los presentes momentos. Y el silencio o las veladuras son ya una complicidad.

Ya hemos empezado, decimos. Porque, por nuestra parte, no hemos ni de pensar siquiera en la indignidad de callar, y suponemos que el Gobierno ni pensará tampoco en no hacer la indignidad de seguir denunciándonos.

### COSAS DEL DIA

Un telegrama de Cartagena empieza con estas palabras: «Han sido encarcelados...» Y nada más; la censura se ha comido todo el resto.

¿Quiénes habrán sido encarcelados? ¿García Vaso? ¿El gobernador? ¿El Lobo? ¿Los germanófilos? ¿Los espías? ¿Los que tirotearon a los obreros en La Unión? ¿Los tripulantes de los submarinos? ¿Los de los buques alemanes amarrados en el puerto? No lo creemos.

En este pueblo chipén para ir a la cárcel hay que ser persona de bien.

Como ya es táctica vieja el denunciar una cosa, cuando lo que en realidad ha atraído las iras del fiscal es otra distinta, se nos ocurre pensar en si lo que se habrá querido denunciar ayer en *EL SOCIALISTA* sería el artículo de fondo.

Que iba firmado por el propio conde de Romanones. Porque, si es así, para una vez que ha colaborado en nuestras columnas nos ha lucido.

El *Diario Universal* dice en su información de la gran patada que ayer dió el Gobierno a las Cortes que se dieron vivas a Romanones.

¡Si que es sutileza de oído! Porque lo que nosotros, que no somos sordos, oímos era cosa muy diferente.

En su información festiva se han pasado de leales esos buenos servidores; por eso entendieron jival cuando se dijo: ¡viva!... y algunas cosas peores.

De las informaciones políticas: —¿Es cierto que aprovechará usted el cierre para hacer una crisis parcial? —Precisamente el cierre—contestó el conde de Romanones—es la mejor demostración de que no se piensa, en tal cosa.

De lo que son la mejor demostración esas palabras es de que Gasset no es menos fresco que Romanones. Y de que tiene la epidermis de un paquidermo, dicho sea con perdón...

### Dice "El País"

Del artículo de fondo de nuestro estimado colega *El País* tomamos las siguientes líneas: ¿Qué ha ocurrido después? ¿Qué aconteció en el Consejo nocturno, clandestino, que los ministros celebraron el domingo por la noche en el palacio del conde de Romanones? Se analizarían los peligros de levantar el velo, de tirar de la manta. Marruecos, sangría y rot; Marruecos, cáncer de España; Marruecos, deshonra y ruina. ¿Cómo dejar que se hable de Marruecos? ¿Quién puso cortapisas en el Consejo a la gallardía desafiadora del conde de Romanones, que se mostraba deseoso de oír en el Congreso una interpelación sobre Marruecos? ¿Quién fué? ¿Qué pasó en el ánimo del Gobierno que le obligó a exclu-

mar, con el personaje de un sainete cèlebre, «¡tapa! ¡tapa!»; La antigua Sociedad llamada de La Pringue? ¿El ferrocarril de Ceuta a Tetuán? ¿Las comarcas y variedades de El Raisuli? ¿Los motivos alegados por el Sr. Sánchez de Toca para dimitir la presidencia de la Liga Africana?

Esto debe de ser. Anteayer publicó *EL SOCIALISTA* la historia de ciertos indultos, de determinadas impunidads, de los fundamentos que para renunciar tuvo Sánchez de Toca, que fueron los mismos que trajeron de Africa a los señores generales Marina y Silvestre, y horas después de leído *EL SOCIALISTA* se reunían misteriosamente los ministros.

Allí se alegó que no se podía consentir se dijera en el Congreso lo escrito en *EL SOCIALISTA*, y se convino, por huir de la interpelación, en la vergüenza de cerrar las Cortes.

### En cuarta plana Original de interés.

### LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

#### La reunión de anoche.

Convocados por el Comité de la Agrupación socialista madrileña, se reunieron, además de los representantes de ésta, los de los partidos federal, Unión republicana, radical y radical conjunccionista.

Los representantes federales, unionistas y radicales hicieron presente que habían pactado los tres partidos, con exclusión de los radicales conjunccionistas, una Federación republicana.

Los radicales conjunccionistas hicieron constar su protesta por la exclusión y por el hecho de que se les condenase sin oírles y sin expresar la causa.

Los radicales manifestaron que no tenían inconveniente en decir que el acuerdo respondía a las campañas de *España Nueva*, que creen, y están dispuestos a demostrarlo, son germanófilos.

Nuestros compañeros manifestaron que, en vista de la actitud de los partidos republicanos, tenían que consultar con el partido para que éste decidiera. Añadieron que con este objeto habían convocado a la Agrupación socialista para esta noche.

Siguieron reunidos los federales, radicales y unionistas, y después de un cambio de impresiones acerca de las próximas elecciones se acordó hacer abstracción del distrito de Palacio habida cuenta de que se carecen de poderes y no queda tiempo hábil para organizar la antevoación.

Como parecidas circunstancias concurren en el distrito de Buenavista-Centro, se acordó concederle el puesto a los radicales, y que en el caso de que hubiera lucha se añadan a éste un federal y un unionista.

Se acordó igualmente presentar candidatura cerrada por el de Universidad-Hospicio, formándola un unionista, un federal y reservando un puesto a los socialistas.

Con respecto al del Hospital-Congreso fué concedido a la Unión republicana.

Y después de expresar nuevamente el deseo fervientísimo de continuar en íntima convivencia con el partido socialista, se levantó la sesión.

#### El pacto de los republicanos.

Le conocíamos desde hace días. No quisimos hacerle público esperando se celebrase la reunión de anoche.

Los partidos federal, radical y Unión republicana han constituido una Federación, cuyas bases han sido aprobadas por los partidos respectivos.

En virtud de esta Federación, queda excluido el grupo de radicales conjunccionistas.

La Federación republicana madrileña no tendrá simplemente el carácter de una coalición electoral transitoria, como algunos elementos suponían, sino que la Federación quedará constituida de un modo permanente.

Regirá la Federación un Directorio de nueve individuos, para lo cual cada uno de los tres partidos que lo integran designará tres miembros de su seno.

Este Directorio asumirá de una manera general la dirección de la política republicana en Madrid, sin mezclarse para nada en los asuntos de régimen interior de los respectivos partidos.

En alguno de los partidos federados, el federal, se hicieron a estas bases la objeción de que debía ser oída la opinión del Comité ejecutivo de la Conjunción; pero predominó el criterio contrario, influyendo para ello el saber que en su redacción había colaborado D. Aniceto Llorente, que pertenece al citado Comité ejecutivo.

**Preparar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.**

EL PAN, EL ALCALDE Y LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

En nuestro colega España Nueva, nuestro estimado correligionario Mariano García Cortés hace las aclaraciones que nosotros reproducimos:

Hablando de la cuestión del pan y del acuerdo adoptado anteayer por la Junta central de Subsistencias, El Mundo, periódico que de ordinario está bien informado de los asuntos municipales de nuestra ciudad, escribe en su número de anoche: «La opinión dominante en la Casa de la Villa es que la Junta central de Subsistencias no sabe por dónde anda en la actuación que se le ha encomendado.»

También se aseguraba que dicha Junta la maneja a su antojo el vocal de la misma y ex concejal socialista Sr. García Cortés, cuya amosidad con el alcalde es notoria.»

Por lo que se refiere a la competencia de la Junta, nada tengo que decir. Otros son los llamados a defenderla, si es que creen que la defensa es necesaria.

Las otras aseveraciones son de mi absoluta incumbencia. Debo recogerlas y contestarlas, para que mi silencio no se interprete arbitrariamente.

Me interesa hacer constar, porque es cierto, que no tengo antipatía ninguna contra el alcalde. Es un señor con quien ni siquiera he cruzado el saludo; no me ha hecho daño ni beneficio alguno, y es muy probable que no me hubiera ocupado de él en mi vida si la desdichada gestión que realiza al frente del Ayuntamiento de Madrid no me hubiera puesto en el trance de poner de relieve sus torpezas y cometerías.

En cuanto al duque de Almodóvar tenga como alcalde un acuerdo me apresurará a proclamarlo. En la misma Junta central de Subsistencias, donde gratuitamente se me supone tratando de mortificarle, he de mostrarme de acuerdo con la tasa que hizo del pan en su bando.

Y de esto, ni una palabra más.

Lo que de «manejo a su antojo la Junta de Subsistencias» es una afirmación que puede halagar mi vanidad, pero que debo de rechazar porque es total y absolutamente inexacta. En primer término, todos cuantos señores forman la Junta me aventajan en saber y gobierno. Y no añado que me aventajan también en edad, porque no se moieten uno o dos vocales de la Junta que son más jóvenes que yo.

Todos los que integran ese organismo, todos, sin excepción, conocen infinitamente mejor que este modesto plumífero y picapleitos las arduas materias que son objeto de la deliberación de la Junta. Además ostentan personalmente una autoridad social que yo no tengo.

En tales condiciones, ¿cómo pensar que la Junta de Subsistencias obra a mi capricho y es instrumento de mis antipatías y simpatías contra el alcalde? Semejante absurdo sólo puede ser pensado y dicho en el Ayuntamiento de Madrid, donde todo lo arbitrario y todo lo descabellado encuentra eco.

Mariano GARCIA CORTÉS

Milans del Bosch

Este general, comandante de Genta, director de la operación del Blau, se encuentra en Madrid.

Ayer conferenció detenidamente con el presidente del Consejo.

DESPUES DE LA HUIDA

El decreto leído ayer en las Cámaras por el jefe del Gobierno dice así: «Usando de la prerrogativa que me concede el artículo 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Se suspenden las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.»

CONSEJO DE MINISTROS

El viernes próximo se celebrará Consejo de ministros. Estará dedicado por entero a resolver cuantos problemas están pendientes de la actuación ministerial, y que por no haberse votado hasta ahora la ley de Autorizaciones no ha podido ejercitarse sobre ellos la acción del Gobierno.

Con este objeto conferenció anoche el presidente del Consejo con los ministros de Fomento y Hacienda.

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

El presidente del Consejo pasó gran parte de la tarde de ayer con el ministro de la Gobernación para tratar de las próximas elecciones provinciales.

Hoy seguirá ocupándose de este asunto.

COMPLEMENTAMENTE «GLACIAL»

El presidente del Consejo manifestó hoy que con el asentimiento de la generalidad de la gente política se había entrado en un período de relativa tranquilidad.

Confirmó que el viernes se celebrará el Consejo que ya hemos anunciado, y que mañana acudirán las Mesas de las Cámaras a Palacio para la sanción de leyes.

Refiriéndose a las elecciones provinciales, declaró que se observa una calma absoluta en toda la península, como pocas

veces se ha visto, encontrándose él en la situación de tener que recomendar al ministro de la Gobernación que no haga nada, pues si alguna preocupación tiene es la que le produce tener que sacrificar a muchos amigos suyos para no obtener demasiada mayoría en las Diputaciones.

«En algunos sitios podíamos sacar incluso los puestos de las minorías; pero no queremos hacer esto, como nos vemos también obligados en otros a ceder puestos para reducir las mayorías que tenemos.»

Acerca de la Interpelación sobre Marruecos, dijo que el Sr. Domingo tendrá ocasión de explicarla cuando se abran otra vez las Cortes.

NO ERA VERDAD

El presidente del Consejo negó esta mañana que sea cierto el próximo relevo del general Jordana, para sustituir al cual se indicaba al general Bazán.

También negó la combinación de altos cargos, por la cual se decía sería nombrado comandante general de Ceuta el señor Fernández Silvestre, próximo a ascender a general de división.

EL ENCASILLADO

Esta tarde, a las seis, quedaban reunidos en el ministerio de la Gobernación los señores conde de Romanones, Ruiz Jiménez, Vincenti y conde de Santa Engracia para ultimar la candidatura de diputados provinciales por Madrid.

CAMBO Y ALBA

Esta mañana celebraron una detenida conferencia el ministro de Hacienda y el Sr. Cambó.

Como es natural, trataron del reparto de millones que en el proyecto de Autorizaciones se dedican a Cataluña.

Por las subsistencias

Reunión de la Junta provincial.

Dijo el gobernador a los periodistas que ayer reunió a la Junta provincial para dar cumplimiento a la real orden sobre incautación de trigo. Y que acordó la incautación en dos de los pueblos hasta ahora requeridos.

Un compañero informador me preguntó si se habían hecho efectivas las multas recientemente impuestas por infracción de la ley de Subsistencias.

Contestó el gobernador que por hallarnos en período electoral había consultado sobre el caso.

Consideró el gobernador que, por tratarse del caso excepcional que el de subsistencias, no debía tener efecto en el mismo la disposición electoral, y que, por tanto, las multas deberían hacerse efectivas.

Aseguró que, contra lo afirmado por la prensa, nadie se presentó a reclamar la devolución del trigo recogido indebidamente hace unos días de la vía pública.

Manifestó, además, que se había presentado a él una Comisión de harineros para pedir aclaraciones sobre la disposición que impide la salida de harinas de la capital, pues aseguran aquellos que tienen compradores en los pueblos próximos a Madrid.

Les respondió que el asunto era de competencia de quien había dictado la mencionada disposición.

El conflicto de la carne.

BARCELONA, 26.—Los tabajeros se niegan en su mayoría a expender la carne, dado el elevado precio a que detallan los abastecedores, y éstos, desde hace unos días, apenas presentan carne en el matadero, entregándola nada más que a los tabajeros adictos.

Un grupo de industriales ofreció al alcalde expender carne de ternera 25 céntimos más barata, si se establecieran en el mercado mesas reguladoras. El alcalde accedió, y desde hace unos días funcionan en varios mercados.

Durante la pasada noche han sido destruidas las mesas reguladoras y arrancado el mármol de las mismas, sin que agente alguno lo impidiera, pues ninguno se enteró.

Los tabajeros que siguen a las órdenes de los abastecedores, para impedir la competencia, alquilaron unas cuantas docenas de golfos y mandifos, haciéndoles situar junto a las mesas reguladoras, con lo cual se proponían evitar que el público pudiera acercarse a ellas. Esto ocurrió ayer y anteayer.

Además han hecho publicar un suelto amenazando con el cierre general para el jueves si hoy no dejaban de funcionar las mesas reguladoras.

Los tabajeros, para hacer esto, cuentan con el apoyo de los abastecedores, quienes, a su vez, han amenazado al alcalde con dejar de llevar ganado al matadero y, por consiguiente, sin carne a Barcelona.

El alcalde ha manifestado esta tarde que no está dispuesto a tolerar imposiciones de ningún género, y que no está dispuesto a hacer retirar las mesas, sino que procurará aumentarlas hasta que los precios de las carnes sean los normales, y en el caso de que realizaran la amenaza, retiraría los permisos para vender en los mercados a los tabajeros huelguistas.

En cuanto a los abastecedores, si dejan de acudir al matadero, les será prohibida la entrada en los mismos para lo sucesivo.—J. O.

¿Se autorizará?

ZARAGOZA, 26.—Los cultivadores y fabricantes de aceite de la comarca de Alcañiz han dirigido una exposición a la Junta central de Subsistencias, pidiendo autorización para exportar aceites.

Afirman que con ello no se producirán perjuicios a los consumidores; pero el precio de los aceites niega valor a aquella afirmación.—O.

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

Los alemanes han continuado su repliegue a la largo del curso del Ancre, en la Picardía.

El parte de Londres dice que los ingleses han ocupado, sin encontrar gran resistencia, el pueblo de Serre y otros puntos más al Este.

El corresponsal de Renier amplía esos informes, asegurando que las fuerzas británicas se encuentran en los pueblos de Miraumont, en Serre y en Pys, y se aproximan a Warlencourt persiguiendo activamente al enemigo.

Otras noticias afirman que en Bapaume se han observado algunos incendios lo que hace suponer también la evacuación de esta plaza.

La faja ocupada hasta ahora por los ingleses tiene una extensión de unos tres kilómetros de frente por cinco de profundidad.

Los alemanes habían retirado las piezas de campaña y los cañones pesados, realizando el repliegue bajo la protección del fuego rápido y continuo de unas baterías.

Se trata, pues, de un repliegue estratégico, cuya finalidad no se puede definir en tanto no se desarrollen nuevas operaciones.

En el resto del frente occidental, registran las partes oficiales algunos tiros de destrucción de la artillería francesa contra las organizaciones alemanas en Bélgica, en la región de las dunas, y en la región del Mosa, al este del bosque de Malancourt.

Los ingleses realizaron también con éxito un raid contra las trincheras enemigas al este de Armentières, en las Flandes, y los franceses un golpe de mano contra un saliente alemán, en la Champagne, al norte de Tathure.

En los otros frentes europeos no ha ocurrido ningún hecho de importancia.

En cambio, en la Mesopotamia, los ingleses han ocupado Kut-el-Amara, donde han hecho unos milares de prisioneros y han cogido cuatro cañones, diez ametralladoras, tres lanzabombas y gran cantidad de fusiles y municiones.

Este hecho tiene gran trascendencia, pues por él se realiza el contacto entre las fuerzas angloindias que operan en la Mesopotamia y los ejércitos rusos que se extienden hasta las costas de Anatolia, quedando así establecido un nuevo frente, casi continuo, entre el mar Negro y el golfo pérsico.

EL BLOQUEO SUBMARINO

Comunican de Amsterdam que la nación holandesa atraviesa una situación verdaderamente trágica como nunca se conoció, y que se esperan muy graves acontecimientos.

En los centros políticos holandeses se cree en eventualidades de mucha gravedad, y la impresión general es que Alemania busca quejrella con Holanda.

El torpedeamiento de los buques holandeses se estima como un verdadero lazo tendido a la escuadra mercante de la pequeña nación.

El hecho ha suscitado honda emoción en todas partes, y la reprochación es unánime.

El Gobierno de La Haya ha notificado oficialmente que después de haber sido proclamada la guerra submarina sin límites, no sólo protestó, sino que instó al Gobierno alemán para que ningún vapor holandés que se hallase en camino con dirección a los puertos holandeses o que hubiese salido de ellos cayese víctima de las nuevas medidas.

El Gobierno alemán declaró que estaba conforme con acceder a esta petición, añadiendo, sin embargo, que era imposible garantizar la absoluta seguridad de los buques holandeses.

Entonces los barcos Jacatra, Menad, Bandong, Noordneyk, Zaanwijk, Eemland y Gasterland, decidieron aprovecharse de la oportunidad que les ofrecían desde Alemania para salir del puerto el día 22. Según los informes del ministro holandés en Londres, los buques salieron juntos en esa fecha.

Otro telegrama del ministro anuncia que todos los siete buques fueron torpedeados a las cinco de la tarde del día 22, por un submarino alemán, sin haber sido examinados sus documentos.

Tres de los barcos torpedeados quedaron a flote; pero uno de ellos se hundió poco después, y sólo dos pudieron arribar a las costas inglesas con grandes averías.

De Burdeos comunican haber llegado al antepuerto sin novedad el vapor yanqui Orleans, uno de los que zarparon de Nueva York después de la ruptura diplomática, para romper el bloqueo alemán.

El otro, llamado el Rochester, es esperado también en aquel puerto francés de un momento a otro.

El Orleans no ha encontrado a ningún submarino.

La fecha de llegada de este barco americano, cuyo viaje envolvía un reto para Alemania, señala un elocuente contraste con el torpedeamiento de siete barcos holandeses que zarparon confiados en las negociaciones que se seguían entre los Gobiernos de La Haya y Berlín.

El submarino alemán U 30, que encalló en las costas holandesas, ha sido desarmado, y será internado en Veere, hasta donde le remolcará un vapor neerlandés. Su tripulación será internada en Barendon.

De Roma dicen al Herald que un radiotelegrama alemán, interceptado, confiesa que de 50 submarinos que se hicieron a la mar el día 1.º de este mes, y que debían haber regresado a su base al cumplirse tres semanas de permanencia en la zona bloqueada, sólo han regresado 32, no teniendo ninguna noticia de los 18 restantes.

De Washington comunican que el presidente Wilson se proponía pronunciar ayer en la Cámara un discurso pidiendo autorización para emplear las fuerzas de los Estados Unidos en proteger los derechos de los americanos en alta mar.

UN RAID NAVAL

Comunican de Londres que durante la noche del domingo un destructor inglés que patrullaba en la Mancha ha encontrado un grupo de varios destructores alemanes, entre las veintitrés y las veinticuatro.

Se entabló corto combate.

A pesar del violento fuego y de los torpedos enemigos, el destructor inglés no sufrió ningún daño.

El enemigo huyó, amparado en la oscuridad.

Sobre la misma hora, un grupo de destructores alemanes bombardeó durante un cuarto de hora la playa de Broadstairs y la de Margate, que no están fortificadas.

Poco después, fuerzas navales inglesas salieron en busca del enemigo, sin poder encontrarlo.

Han resultado una mujer y un niño muertos, dos niños heridos y dos casas casi destruidas.

LOS SOCIALISTAS Y LA GUERRA

De Barna comunican que en la Cámara húngara el nuevo diputado Nollo, único representante socialista recientemente elegido, ha pronunciado un violento discurso, tratando de política internacional.

Nollo, fundándose en la constatación de España, en la declaración hecha en el Congreso americano y en la carta abierta de Mr. Bryan a Mr. Lloyd George, confía en que la paz es posible. Invitó a la Cámara húngara a hacer una manifestación pacifista.

Después manifestó que «las aspiraciones coloniales alemanas han provocado las protestas de los demás pueblos y nos han enajenado numerosas simpatías, que la prensa alemana no fué suficiente para conservar.»

Para poner fin a las mántanzas es preciso que demos una forma concreta a las condiciones de la paz futura.

Terminó el camarada rogando al presidente que nombrara una Comisión parlamentaria, con el fin de cambiar impresiones confidenciales, fundando la paz en los principios siguientes: desarme general, libertad de comercio de los pueblos y respeto absoluto de la existencia de las naciones históricas.

Este discurso, cuando ha sido conocido en Alemania, ha producido pensosa impresión, por tratarse de ataques dirigidos a Alemania por una de sus aliadas.

Un despacho de Budapest fechado anoche a última hora dice que el emperador Carlos ha pedido la dimisión al jefe del Gobierno húngaro, conde de Tisza.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reunión de Directivas

Anoche, según estaba anunciado, se reunieron las Juntas directivas de la Casa del Pueblo para conocer las gestiones realizadas por la Comisión nombrada para gestionar remedio a la crisis de trabajo.

Dicha Comisión dio cuenta detallada de cuantos trabajos ha realizado para el logro de su cometido y de los ofrecimientos hechos por el jefe del Gobierno y por los ministros de Fomento y de la Gobernación, a quienes diferentes veces han visitado, así como también del apoyo prestado por los diputados por Madrid.

También dio cuenta la Comisión de la actitud intransigente en que el alcalde de Madrid se ha colocado, el cual, si bien asegura que el Municipio puede facilitar trabajo en abundancia, que mitigara en gran parte la miseria que hoy sufre la clase trabajadora, se niega a toda solución para la adquisición de medios para realizar aquellas obras que no sea la aprobación del desdichado empréstito de consolidación de deudas, contra el cual tiene presentado recurso de alzada la Casa del Pueblo.

En vista de ello, las Juntas directivas reunidas acordaron: Aprobar las gestiones realizadas por la Comisión; que los gastos originados por ello se abonen a prorrato entre todas las Sociedades; ratificar el criterio sustentado por la Casa del Pueblo y hecho público en su recurso de alzada contra el empréstito de conversión de deudas, y convocar en breve a un mitin público a la clase obrera madrileña para reafirmar su criterio contra el empréstito y demostrar que el alcalde sujeta la solución del magno problema de la crisis de trabajo a la satisfacción del logro de una operación ruinosa y nebulosa para los intereses de Madrid.

ESCUELA NUEVA

Curso de estudios socialistas.

Mañana, miércoles, a las siete de la tarde, continuará en la Escuela Nueva (Estrella, número 3) el curso de «Evolución del movimiento obrero», explicando la lección sobre los Sindicatos franceses nuestro compañero Manuel Núñez de Arenas.

LA HUELGA DE BARREDA

Solución del conflicto

Leemos en El Cantábrico, de Santander, llegado ayer a nuestra Redacción:

«Ayer mañana, a las once, y en el Gobierno civil, se reunieron con el gobernador, Sr. Gullón y García Prieto, los señores Basteiro y Saborit, delegados de la Unión General de Trabajadores, para tratar de resolver la huelga de los obreros de la fábrica de Solvay, en Barreda.

Atendiendo a una discretísima indicación del Sr. Gullón, asistió también a esta reunión el director de la citada fábrica, Sr. Albán.

El señor gobernador historió el conflicto y dió conocimiento de las bases de arreglo propuestas y no admitidas por los obreros, y comenzó a tratarse por ambas partes litigantes de la cuestión.

Se habló mucho; el cambio de impresiones fué movido, y hubo momentos en que parecía que era imposible que se llegara a un acuerdo; pero la habilidad y el perfecto conocimiento del Sr. Gullón de la marcha del conflicto, vencieron, y al final se llegó a conclusiones definitivas, que fueron las siguientes:

Readmisión de todos los obreros en un plazo que no excediera de ocho días y a medida que las necesidades de la fábrica lo reclamaban.

Que la dirección de la fábrica se compromete a hacer una revisión de salarios en plazo próximo, en forma que compense a los obreros de la supresión de las primas que espontáneamente le fueron concedidas a los obreros por la Empresa.

En cuanto al correctivo o castigo originado de la huelga, los delegados de la Unión General de Trabajadores se inhibieron de tratar, por entender que era una cuestión de principio aceptada por los obreros de Barreda, y que, por lo tanto, debía admitirse la seguridad dada por el gobernador de que por la dirección de la fábrica se usaría en este extremo de la mayor benevolencia.

Aceptadas estas bases de arreglo por los representantes de la Unión General de Trabajadores, los señores Basteiro y Saborit aceptaron la indicación del Sr. Gullón de recabar de los obreros de Solvay que, en evitación de que pudieran reproducirse estos conflictos, se obligasen a no promover otra huelga sin previa consulta a la Unión General de Trabajadores, para evitar el perjuicio que, tanto a la industria como a los obreros, habría de ocasionar.

Como los obreros de Solvay concedieron plenos poderes a los señores Basteiro y Saborit para la solución de la huelga, aceptadas por éstos las anteriores bases, pudo considerarse como resuelto el conflicto al abandonar aquéllos el despacho del señor gobernador civil.

Pero faltaba la ratificación de los obreros, y ésta se logró por unanimidad y a medio del mayor entusiasmo en la reunión verificada por la tarde en el Centro obrero de Barreda, adonde fueron a dar cuenta de su gestión los señores Basteiro y Saborit.

Estos dos representantes de la Unión General de Trabajadores hablaron a los huelguistas, y éstos, con muy buen acuerdo, aceptaron cuanto ellos convinieron con el Sr. Albán en presencia del señor gobernador.

Por lo tanto la huelga queda resuelta y los trabajos en la fábrica de Solvay se reanudarán mañana martes.

Todos, de esta solución, debemos felicitarnos, puesto que con ella se pone término a un estado moral que estaba perjudicando gravemente a los obreros, a Solvay y a una parte considerable de la industria española.»

Publicamos esta información felicitándonos también por la feliz resolución del conflicto, a reserva de ampliarla o modificarla, si es necesario, cuando tengamos noticias directas de lo ocurrido, facilitadas por nuestros compañeros.

El hallazgo de Cartagena

Tomamos de El Liberal de esta mañana: La Agencia Fabra nos remite, a la una de la madrugada, la siguiente nota: «Nuestro corresponsal en Cartagena nos anunció una conferencia telefónica a las doce de la noche.

Acudimos a ella, no pudiendo celebrarla a causa de la censura. Sólo pudo decirnos nuestro corresponsal lo siguiente: «Han ingresado en la cárcel...»

Y comenta el citado periódico: El laconismo de la nota que remite la Agencia Fabra, la severidad de la censura y las graves acusaciones que pesan sobre Nicolás Meyer, Guillermo Kallen, Harry Wood y Guillermo Gross dan lugar a que todos los que leen el comunicado de Fabra se lancen a las más aventuradas hipótesis.

Movidos sobrados tenemos nosotros para hablar de nuevos y sensacionales descubrimientos en el asunto del espionaje criminal alemán; pero como nuestra norma de siempre es tratar solamente de aquellas cosas que podemos demostrar, hemos preferido que los acontecimientos vengan a darnos la razón y a probar los graves delitos de los que no vacilan en ayudar a los boches, aunque ello sea a costa de la vida de nuestros pobres marineros y del decoro nacional.

«Han ingresado en la cárcel...» A nuestros labios y a los puntos de la pluma acuden nombres que finalmente por prudencia y por patriotismo callamos; pero que tal vez muy pronto conozca toda España, para escarmiento de traidores,

¿QUE?

Hoy han ferencia de de Sabade conferencia rumpida a bilidad de

Cuando bra, se inte dejándola Solo pudin una huelga que el dom y que ha se nos iba stos y a d censura, y la voz de n

Nos hem que es lo q sólo lo sabr fieros, segun por correo; las autorid sabotajan l que de todo

LA IN El escar

La burgues dice del pro munista es ap que en un se letariado no fiere a la luch tiene en el bargo, es la drigo y repre

En tanto q borando con guerra no est distintos país elementos de llase antes la

El proletaria cia internac definitiva. La alfí donde pod

viría para que contra la prop proletariado, a pueblos con u pequeñecían, cía a la prop buscar el tráfi goctaciones co destrucción y

En las sesi francesa, se ha chorrosa, que afirmaciones q trías, polític ellos, perónas coridas, tenían Sociedad para El carburo es u la fabricación miento de explos casa había veni tiempo, una de veedores de la C donde se estaba tos que el imper

taba contra el todavía? esta So te comprometid cliente, a no su

en caso, a su baluarte con qu caso de una «agr manía...»

Para más tod rotas las relacio cidad productio proporcionado Casa Krupp, por y esto hubiera a no haber un c la Sociedad, a

TOLLETON DE Jorge Pleján LA DEMOC

Y LA (RESPUESTA A U

nuestras derrotas gracia indudable drán efecto, auo pacidad haríe re acción como el

nuestras socialis narios, deberán ante los ojos de político de estas d

Deberán deci comprensible qu ma de los apellid imperialistas ale

«sécipulo de Tolis sía» encia a los stos, hay que ser imper. «lo a hace

de nues tro poeta tiempo q, te la r

todo cuan o vive, y, sin emba. «Go, rados y vivo «pu

en la malá hct «Quién sabe cu «victorias», cu nte

primer orden, han en el destierro sidio, en los «en

en los «cadáveres

ARREDA

conflicto

de Santander, acción:

En el Gobierno, y en el Gobierno, y en el Gobierno...

El conflicto de las bases de las fábricas...

¿QUÉ PASA EN SABADELL?

Hoy hemos acudido a celebrar una conferencia telefónica con nuestros amigos de Sabadell...

Cuando lográbamos casar alguna palabra, se interrumpía de pronto la audición...

Nos hemos quedado, pues, sin saber qué es lo que ha ocurrido en Sabadell...

El escándalo de los carburos

La burguesía no tiene patria. Lo que se dice del proletariado en el Manifiesto Comunista es aplicable a la burguesía...

El proletariado buscaba una inteligencia internacional que estableciera la paz definitiva...

El gobernador ha manifestado que abriría una información...

El acto fue amenizado por el tercio del Cuadro artístico...

El gobernador ha manifestado que abriría una información...

El acto fue amenizado por el tercio del Cuadro artístico...

El gobernador ha manifestado que abriría una información...

El acto fue amenizado por el tercio del Cuadro artístico...

El gobernador ha manifestado que abriría una información...

El acto fue amenizado por el tercio del Cuadro artístico...

El gobernador ha manifestado que abriría una información...

El acto fue amenizado por el tercio del Cuadro artístico...

El gobernador ha manifestado que abriría una información...

El acto fue amenizado por el tercio del Cuadro artístico...

traición, sino por el de acaparación. Pero un joven magistrado, no maleado aún como los magistrados viejos...

Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento...

El "Peral" a España

Se ha recibido en el ministerio de Marina un telegrama dando cuenta de que hoy 27 ha salido de América...

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS BARCELONA.—Siguen sin entrar al trabajo los obreros de los talleres...

SABADELL.—La huelga de obreros en lana continúa en el mismo estado agudo...

OLIVENZA.—La Juventud ha renovado su Comité, habiendo elegido secretario al compañero Diego Peñas Jiménez...

YEGUA.—Con una reunión de propaganda y una jira, conmemorará el primer aniversario de su fundación la Juventud socialista...

GERONA.—Después de muchos años de haber dejado de existir, no quedando más que el recuerdo...

emperador de Alemania fué el defensor celoso de nuestro antiguo régimen. Defendiéndolo, sabía lo que hacía...

enemigo exterior vaya siempre acompañada de la pérdida de la influencia de ese Gobierno sobre un pueblo...

destr. de nuestra masa trabajadora entera. Y nuestra masa laboriosa entera lo siente por una especie de instinto...

Post Scriptum.—Mi respuesta estaba, no sólo escrita, sino copiada y dispuesta a ser remitida...

LA ENSEÑANZA PÚBLICA

MANZANARES, 26.—Por carecerse de bancos en las escuelas del Municipio, buen número de niños tienen que sentarse en el suelo...

Divide y vencerás

LA LÍNEA, 26.—Organizada por los anarquistas y sindicalistas se ha celebrado una reunión que, en realidad, no ha sido de propaganda de ideales contrarios...

hojas que se repartieron se convocó a los obreros albañiles a una reunión pública en el cine Coliseo Imperial...

Seguidamente dirigió la palabra a los reunidos el compañero Discossi, presidente de la Dependencia mercantil...

Tiene su local social en el café Español, Huertas, 8, entresuelo.

COOPERACIÓN

LA LÍNEA.—Ha quedado constituida en esta localidad una Cooperativa socialista obrera, en la cual, una vez expandida la emisión de acciones...

COMITÉS Y DIRECTIVAS

PUERTO DE SANTA MARÍA.—La Agrupación socialista ha renovado su Comité, siendo elegidos presidente y secretario...

GUADALAJARA.—La Sociedad de carpinteros y ebanistas ha renovado su Junta directiva.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Sociedad de obreros del gas y electricidad

Para dar cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión nombrada en junta general y sometida a la deliberación de los compañeros...

Se recomienda a los compañeros vayan provistos de su correspondiente cartilla, sin cuyo requisito no podrán tomar parte en la votación...

LA ENSEÑANZA PÚBLICA

MANZANARES, 26.—Por carecerse de bancos en las escuelas del Municipio, buen número de niños tienen que sentarse en el suelo...

Divide y vencerás

LA LÍNEA, 26.—Organizada por los anarquistas y sindicalistas se ha celebrado una reunión que, en realidad, no ha sido de propaganda de ideales contrarios...

Trabajadores! Comprad EL SOCIALISTA

Trabajadores! Comprad EL SOCIALISTA

CONFERENCIA INTERESANTE
La vuelta al mundo
Como estaba anunciado, se ha celebrado en el salón grande de la Casa del Pueblo la conferencia explicada por el explorador y publicista sir Milord de Ratchewitch, que ha recorrido el mundo en cuatro años, ganando así una apuesta de 100 000 francos que tenía pendiente con un gran diario servio.

En castellano bastante correcto comenzó su peroración hablando de Rusia, que considera una de las naciones más hospitalarias del mundo. Hace historia de la actuación de la brutal policía rusa y de las molestias que hace sufrir a los viajeros, que contrasta con el excelente corazón del pueblo, del buen pueblo ruso. Expone a continuación la situación económica de este pueblo, que sufre una miseria horrible, mientras la aristocracia rusa consume en un año más champagne que el resto de Europa en diez. Habló después de su literatura, más conocida en Europa que en la propia Rusia, donde se tiene sumido al pueblo en una tan gran ignorancia, que llega al extremo de que muchos hombres habitantes de las grandes estepas ignoran la existencia de un León Tolstoy y de un Máximo Gorki. Expuso a continuación hechos interesantísimos, que demuestran la grandeza de alma de ese gran pueblo y lo que determina sus grandes virtudes, afirmando que el Gobierno explota el consumo de

alcoholes, fomentando el vicio y degenerando así al pueblo, que de todos los de Europa es el que más contingente da a los manicomios. Pasó después al Japón, que considera, por lo que en él ha visto, el país más civilizado del mundo, pues en él abundan las Universidades, los Colegios y los hospitales. Se publican periódicos cada hora en las grandes poblaciones, con gran información de todas las partes del mundo. Hay ferrocarriles que recorren 120 kilómetros por hora; los coches no se dividen en clases; son muy cómodos, pudiendo hacer, por 20 pesetas al mes, 15 viajes de ida y vuelta a los más lejanos pueblos del imperio. El arte se manifiesta espléndidamente en la vía pública, en notables monumentos nacionales; maravilla el grado de civilización que ha alcanzado este laborioso país en cuarenta años, aunque existe todavía un gran borrón, que confía en que pronto harán desaparecer, cual es la existencia de coches tirados por infelices chinos, tratados a latigazos. Afirmó que asombra ver que, en dicho país, los mejores edificios se destinan a hospitales o a colegios. Habló de la libertad de la mujer, tan independiente como el hombre; comparando sus cánticos populares con el flamenco de nuestros despreciables chulos, porque en ninguno de los dos encuentra valor espiritual. Dijo que es un pueblo donde se lee mucho, bueno y barato, porque al japonés le gusta anunciarse, y los libros dedican algunas páginas al anuncio, del que saean el coste de la impresión del libro, siendo éste tan barato que está al alcance de los más modestos ciudadanos. Habló de sus sencillas costumbres, por

Al hablar de China, consideró a este país como el más desdichado del mundo. Eligió la bondad de sus habitantes, y dijo que es el país donde habitan más extranjeros, llegando éstos a tener tanta influencia que cuando un chino comete una falta es castigado por el consuli de cuya nacionalidad sea el damnificado, sin que por esto se preocupen las autoridades imperiales. Habló de sus costumbres, y dijo que cantan y bailan ante los muertos porque dejan de sufrir, y lloran a los que nacen porque vienen a padecer. Citó su religión, admirándose de la fe con que asisten a sus pagodas, donde están horas y horas pidiendo venturas y olvidando las cosas terrenas, mientras en las iglesias españolas ha observado que asisten muchos novios, muchos cuacos y gran número de infelices. Expuso a continuación las impresiones sacadas de la India misteriosa, haciendo una pintoresca descripción de este país, con su clima excesivamente cálido, su terreno fértil y su variada y peligrosa fauna. Cree que hace mil años la India debía ser el país más civilizado del mundo, pues edificios que aun existen de aquellas lejanas épocas así lo afirman, siendo verdaderas maravillas de ingeniería y arquitectura. Pasó después el orador a ocuparse de Servia, su país natal, cosa que le produjo una gran pena por ser una de las naciones víctimas de los bárbaros de la Edad Moderna. Expuso cuál era la situación floreciente de su país antes de la guerra, florecimiento y desarrollo que felizmente se efectuaba desde hace treinta años, que se emanciparon de la tiranía de los turcos. Habló de sus sencillas costumbres, por

ser un país eminentemente agrícola; de su vida tan barata, donde una gallina costaba treinta céntimos y un cerdo cuatro o cinco francos; de sus costumbres democráticas, tanto que si un ministro quiere coche tiene que pagarlo de su bolsillo; de su naciente cultura, y terminó haciendo una descripción del aplastamiento de Servia que causó en el auditorio una gran impresión y le hizo prorrumper en vivas al pueblo mártir. Citó después algunas aventuras que le han ocurrido en España, resaltando una, ocurrida en Villajoyosa, donde el jefe de policía, que además era carnicero de la localidad, le metió en la cárcel, «después de ponerme—dijo—muy sucios a mis descendientes directos». Compara las cárceles españolas a las cárceles rusas, y cita las inglesas, donde al más terrible criminal se le concede todo, menos la libertad. Una gran ovación acogió las últimas palabras del conferenciante.

POR "EL SOCIALISTA"
Suscripción crisis del papel.
Suma anterior..... 4.582,65
MADRID.—Recaudado entre los tipógrafos de EL SOCIALISTA: Sabarot, 0,35; López y López, 0,25; Espino, 0,50; Escudero, 0,25; Sánchez, 0,50; Lorenzo, 0,25; Povedano, 0,25; Moraga, 0,25; Moreno, 0,35; Crespo, 0,25; Torres, 0,20; J. R. M., 0,25; Durán, 0,25.—Círculo socialista del Norte, 2..... 5,00
LA ARBOLEDA.—Grupo pro EL SOCIALISTA..... 55
RENTERIA.—N. Puayo..... 3,50
Suma total hasta hoy..... 4.647,05

SE JUEGA...
En Manzanares.
Al alcalde se le ha hecho personalmente la denuncia del juego y se le han señalado cuáles son los garitos donde se juega a los prohibidos. Ya ha ocurrido que en una taberna de la plaza, por una mala jugada, hubo una zambra regular y se repartieron algunos estacazos. Confirmamos al alcalde la denuncia que se le formuló y esperamos cumpla sus deberes prohibiendo el juego.

En la lista publicada el 22 del actual aparecen como donantes el Círculo republicano, de Málaga, y M. Suárez, de Sotrotrondo.
Se nos interesa que hagamos constar que el donativo de Málaga corresponde al Centro republicano del noveno distrito, y el de Sotrotrondo a la Agrupación socialista.
Con gusto hacemos dicha aclaración.
Trabajadores!
EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

AGUAS
MILNIEIRAIL EIS
NATURALES DE
Proprietarios: Vinda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

CARABANA

PURGANTES,
DEPURATIVAS,
ANTIBILIOSAS
EY ANTISÉPTICAS

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795
Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691
GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2
PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA
A las doce.—Cocido con sopa..... 0,50 pesetas
A las seis.—Bacalao con tomate..... 0,60

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID
Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio.
Travesía de San Mateo, 6
Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera
COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS
Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714
PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Matriz, 2 ídem de Partos, 10 profesores de Partos, 6 practicantes de Cirugía.
CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 15, hotel, teléfono 1.753. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central de Valdecasas, Gerona, 5.
FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 13. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3, teléfono S-811. O'Donnell, 4 (Tetuán), teléfono 5.203.
CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.
ENTIERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empenchados. Niños: Coche con dos caballos empenchados.
Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídiferéricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.
EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA
FUNDADOR: FRANCISCO FERRER.—SUCESOR: LORENZO PORTET
Calle de las Cortes, 479.—Teléfono 3.598.—BARCELONA
Obras de Pedagogía.—CIENCIAS NATURALES.—HISTORIA.—GEOGRAFÍA.—SOCIOLOGÍA.—FILOSOFÍA.
CRÍTICA RELIGIOSA, ETC., ETC.
EXTRACTO DEL CATÁLOGO
VICTOR HUGO.—Páginas escogidas.
F. PIMARGALL.—Las clases jornaleras.
VOLTAIRE.—Miscelánea filosófica.
PROUDHON.—La Propiedad.
E. BENOZ.—Temas varios.
E. ENGELS.—El Hombre y la Tierra (fragmentos).
E. RENAN y M. BEAUREGARD.—Las Ciencias históricas y las Ciencias naturales.
E. ZOLA.—Ortodoxia social.
MICHELLET.—De los jesuitas.
FLAMMARION.—La vida.
DIDEROT.—La religión.
LAMENNAIS.—Palabras de un creyente.
A 2 pesetas.
E. PI ARBUJAL.—Prendices de lucha.
A. BLOOR y PARAF-JAYAL.—La Substancia universal.
G. ENGBRAND.—Las primeras edades de la Humanidad.
O. L. LEBRON.—Psicología Etnica (cuatro tomos).
E. LEURIA.—Humanidad del porvenir.
J. F. HELLANDER.—La Escuela nueva.
A. NAQUET.—Hacia la unión libre.
A. MATHE.—Repúblicas francesas y Vaticianismo.
M. I. NERVAL.—La evolución de los mundos.
O. SAUVERVILE.—Historia de la Tierra.
S. M. PARGAME.—El origen de la Vida.
E. RUSSE y B. LA VERNE.—La evolución de los seres vivientes.
G. ENGBRAND.—Las Rasas humanas.
DOCTOR TOULOUS.—Cómo se forma una inteligencia.
F. FERRER GUARDIA.—La Escuela moderna.
A. VANDER.—La cultura alemana contra la civilización.

¿Tose usted?
Evitará catarros crónicos, lesiones del pulmón y la TUBERCULOSIS con una caja de PULMOGENOL
del doctor Ouerda. Premiado con gran premio Milán, 1916. EL MEJOR CALMANTE de la TOS. Caja con 24 comprimidos, una peseta. Gayoso, Arenal, 2; droguerías y farmacias.
¡Sabañones!
Curados en 48 horas con el INFALIBLE BALSAMO GUERDA (BALSAMO OFICIAL)
Único premiado con gran premio Milán 1916. Estuche, 75 céntimos. Gayoso, Arenal, 2; droguerías, farmacias.

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 120, MADRID
Amplias y postales de: Marx, Robel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quesada, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Garza Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Fernando Peraza, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchez, Cases, Merodio, Melia, Torralva, Anguiano, Angulo, Villan, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Sabarot, Lucio Martínez, etc.
¡Grandes descuentos a Centros y Sociedades

RETRATOS DE IGLESIAS
MAGNÍFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS.
Es lo MEJOR, LO MAS ARTÍSTICO y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos.
Precio, 5 pesetas 25 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

ANUARIO OBRERO
Per F. Núñez Tomás y F. Galán Eguizabal
Recomendamos la adquisición de esta interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.
Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Arquistain, Perera y Lasbuenas.
Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de EL SOCIALISTA el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en lo sucesivo será de TREINTA CÉNTIMOS PEDIDOS A "EL SOCIALISTA"

Trabajadores! Propagad EL SOCIALISTA!
LA POPULAR CASA CENTENERA
CORRILLO, NÚM. 24.—SALAMANCA
Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares. Siempre novedades.
Sastrería especial a la medida

¡ALBAÑILES!
¿Quiéren tener reconocimientos prácticos del oficio?
Compan el Vademecum del ALBAÑIL y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.
COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA
EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparagatas y batería de cocina.
San Francisco, núm. 9 • Urzurruita, núm. 33
Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EIBAR
Ultramarinos de superior calidad
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Venta de carbones SUGURSALES:
BIDEARRIETA.—ARRAGUETA, 3.
GÁLEZÓN, 16.—BIDEARRIETA, 6.
BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS
R. Jain.—Roberto Owen..... 15 céntimos.
L. Alas.—Fronthon..... 15
Euylla.—Saint-Simon..... 15
Besteiro.—Luis Blanc..... 15
Bernis.—Carlos Marx..... 30
Aguado.—Evaristo biográficos..... 50
Mial.—Pablo Iglesias..... 50

ESTUDIOS HISTÓRICOS
Dombón.—El Primero de Mayo a través de los tiempos..... 0,05 pesetas.
Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno..... 0,15
Dhan.—La revolución rusa..... 0,30
Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco..... 0,50
Mora.—Historia del Socialismo español..... 1,50
Mora.—Revolución y Contrarrevolución..... 1,50
Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea..... 4,00
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.
REDACCION Y ADMINISTRACION: PEZ, 15, 2.

EL SOCIALISTA
Pez, 15, segundo, derecha

Leed Acción Socialista

¿QUÉ...
La inter...
dados. La...
de hecl...
ejército...
momento...
nes, no d...
que tan d...
jército a...
oopan, y...
san nada.
Si pentar...
pueblo y...
tratados...
fuerza con...
zada sino...
nación.
Si pensara...
clara visión...
y su funcio...
dados espa...
creada para...
nacionales, h...
fica y circun...
en la direc...
res se está...
ción: que fu...
vez de ejérc...
mina actual...
ción de las...
Pero no p...
dos. Es a los...
Hemos le...
nemos que...
opinión pú...
dominante...
Pues bien...
prensa, call...
hay delibera...
una cuestio...
obligada a...
El Ejército...
do poseer...
cierre de...
sistema esc...
cómica del...
esta crítica...
rio defensor...
Procediendo...
de opinión...
preferente...
para ellos...
mento.
Se habla...
ante del...
iban a ser...
cos. Y entre...
que se iban...
evolvían...
morales para...
Centrar las...
serpelación...
cipar un...
responsabil...
de los repres...
tuar a los...
bles en una...
ve culpabili...
derse de los...
lanzar.
Una sensibi...
una dignidad...
exageración...
prensa de...
radas contra...
Cortes, por...
también materia...
fusión del...
para el...
tancia; un...
recon...
das las...
El Gobierno...
de las Cortes...
ha...
gravemente...
se proponían...
Estos son...
pífica deben...
tra, los...
G.
contra
Mañana...
tro de la...
para protesta...
Hablarán...
Marcelin...
Ro...
Ciudadan